

乡村振兴 巾帼力量

## 励志女孩逆风飞扬

文/海南日报记者 侯赛

贫困,对大多数“00后”来说都是陌生的,但对海南省经济学校扶贫巾帼励志中专班的女孩子们来说,却是刻骨铭心的。童年时代,贫困的家庭,患病的老人,缴不起的学费……这些她们中的很多人都经历过,但这些也不能击倒她们。

“三八”妇女节来临之际,海南日报记者走近这样一群努力上进的女孩,她们饱经生活的艰辛,却逆风而行,一路坚守梦想,用自己的努力付出,上演着别样的人生翻盘记。

## 逆境之“花”的人生逆袭

对屯昌县坡心镇加买村女孩许丽花来说,2019年春节是她过得最幸福快乐的一个春节。今年18岁的她,第一次用自己赚的钱给父母添置过年新衣,第一次给家人每人封了一个“520”的大红包。左邻右舍都感慨:“丽花真是女大十八变啊!”

只有许丽花自己知道,改变她的,不是岁月的变迁,而是在海南省经济学校为期3年的扶贫巾帼励志中专班学习生涯。

眼前开朗善谈的许丽花,谈吐间,有着同龄人少有的沉稳、踏实。如今她是中免集团三亚免税店的一名美妆导购员,就在过去的2018年,这位刚毕业不久的小姑娘破天荒地当了三次“销售冠军”,成为同事眼中名副其实的“能量女孩”。

回首过去的时光,记忆犹如一条汹涌的河流,奔腾而来,曾经的辛酸与苦涩一一涌上她的心头。

2001年出生的许丽花,有着跟同龄人不太一样的童年。母亲双目失明,生活无法自理,父亲以打工干重体力活维持着



在免税店工作的2009级扶贫巾帼励志班学生。

一家人的生计。靠政府资助的5000元和亲戚东拼西凑的钱建起的一间旧瓦房,承载了许丽花的全部童年记忆。

不忍看着妈妈拄着盲拐四处借钱,别的同学一年一套新校服,许丽花一套校服穿三四年。往返学校与十几里之外的家,别的小伙伴有自行车,她却每天都等同学们离校了,才一个人步行离开。

终于熬到了初中毕业,还没等许丽花拿到初中毕业证,亲戚已经帮她在海口找好了一份饭店洗碗工的工作,每月包吃住,还有800元收入。就在

她准备收拾行囊去海口打工时,当地妇联工作人员和海南省经济学校老师的到来,改变了她的命运。

“学校管饭吗?如果管饭,你们就带她走吧!”在工作人员的劝导下,许丽花的父母欣然同意。哪个父母不希望孩子学有一技之长,有出息?至少不能让孩子重复上一辈的艰难命运。

也许真是那样——逆风的方向更适合飞翔。入校后,从小性格内向、沉默寡言的许丽花选择了市场营销这个专门跟人打交道的专业。为了不让父母掏一分钱,她积极参与学校的勤工俭学,寒暑假,便到与学校合作的企业打工。她当上了副班长,在学生会担任副主席,在团委担任团干部。每当学校举行大型文艺活动时,总能看到她忙碌的身影;在学习上,她也不甘落后,利用课余时间,她报考了海南广播电视台的市场营销专业,拿到了大专文凭。

“在学校,不用交额外的费用,每月还发放生活补贴,没有经济上的压力,人当然也会渐渐开朗起来!”许丽花告诉海南日报记者,在海南省经济学校扶贫励志中专班学习的3年时间,是自己这辈子最难忘最怀念的幸福时光。

毕业后,得益于学校与知名企业的合作,许丽花得到了三亚免税店工作的机会。她告诉海南日报记者,自己很喜欢免税店的工作,因为在这里,每天接触着来自不同国家,有不同社会背景的顾客,在他们的笑容中,她也看到了自己可以拥有的美好未来。

下转 B05 版▶



在三亚免税店工作的许丽花。

扶贫巾帼励志  
中专班小档案

2009年,海南省经济学校联合省妇联,在省教育厅、省扶贫办、省财政厅等部门的大力支持下,创办了“扶贫巾帼励志中专班”,免费招收来自贫困家庭的女孩读书,计划用10年时间培养1万名贫困女孩励志成才,造就1万位好母亲创业就业,带动1万户家庭脱贫致富。如今,计划实施近10年,共有9600多名贫困家庭女孩通过这一途径重返校园接受职业教育。已经毕业的7届7141名学生里,有5000多人成长为企业的骨干和家庭脱贫致富的顶梁柱。



扶贫巾帼励志班航空服务礼仪专业的学生。